

三大因素导致电煤紧缺

十多个省级电网出现拉闸限电

□本报记者 李阳丹

日前召开的全国电力安全生产工作电视电话会议透露的信息显示,由于电煤供应不足,目前全国电力缺口达6963万千瓦,已经有13个省级电网出现不同程度的拉闸限电。

据统计,煤炭价格近期也出现大幅上扬。进入1月中旬,秦皇岛地区市场动力煤的交易价格几乎一天一涨。记者通过各方了解,需求旺盛、供给不足以及运力限制是导致近期全国各地电煤紧缺、煤价上涨的主要因素。

可供资源量难以满足需求

2007年,国内持续旺盛的煤炭需求带动了煤炭行业的繁荣,电力、钢铁、水泥、化肥等煤炭需求大户产

能不断扩张。根据银联信预测,2007年全国火力发电量将达到26500亿千瓦时,同比增加约3300亿千瓦时,若按每千瓦时耗标煤355克计算,耗煤增量约为1.17亿吨;预计全年粗钢产量4.85亿吨,水泥产量13.6亿吨。

第一和第四季度是煤炭需求周期中的旺季,而农历年前也是每年煤炭消费的高峰期。业内人士指出,2008年上述煤炭需求行业增速或放缓,但需求量仍将保持高位,而国内煤化工产能的陆续释放,将使煤炭总需求量继续保持较快增长。

据国家电监会主席尤权介绍,去年入冬以来,用电负荷持续快速增长,电网呈现出“夏冬双峰”的特征,加之煤炭产量不足等因素导致电煤供应不足。

秦皇岛煤炭交易中心总经理李学刚认为,国内煤矿安全生产形势仍然严峻,将成为煤炭市场及可供电资源的变数。他认为,煤矿安全生产问题对煤炭市场的影响,不仅没有因为煤矿安全生产形势有所好转而迅速得到改善,而且随着煤矿安全治理工作的推进,其对煤炭市场的影响正在逐渐得到深入体现。

事实上,2003年下半年至2005年一季度,2006年下半年至2007年2月份出现的两次煤炭价格大幅度上涨过程,都是由重大煤矿安全生产责任事故所引发。

近期山西省小煤矿事故导致部分地区煤矿关停整顿,煤炭供应量受到影响。据媒体报道,山西省太原市日前表示,2008年将再度关闭90座左右的小煤矿,全市地方煤矿总数因此

将缩减近一半。到2010年,还将逐步淘汰年产30万吨以下的煤矿,使全市地方煤矿控制在100座以内。

运力制约雪上加霜

运力对煤炭市场的制约一直未能得到有效解决。尽管近两年来煤炭开采业投资增长迅猛,但由于存在盲目投资和投资布局欠佳的状况,受铁路煤炭运输的制约,部分地区原煤产量外运困难,难以形成有效的供应能力。

近日连续的强降雪天气又增加了运煤的难度。目前,全国电煤库存2032万吨,每日电煤缺口达33万吨,已经有部分机组发生缺煤停机,相当数量机组存煤已经低于警戒线。

铁路部门为了缓解电力紧张局面,近期将电煤运输作为重点来安排运

力,实行电煤运输“有请必装”,“有多少运多少”的政策。

据统计,截止到1月22日,全国355家主要由铁路供应煤炭的电厂电煤库存量为1968万吨,按当日耗煤224万吨计算,可耗天数仅为8.8天。

据南方电网负责人透露,近期南方电网5省区因缺煤停机1030万千瓦,其中贵州停机420万千瓦,云南停机380万千瓦,广西停机230万千瓦。根据云南省经委测算,2008年全省所有火电厂电煤需求总量达到4400万吨,而预计最大可供为3550万吨,缺口数量850万吨,即使调减外送电量后,缺口仍有500万~600万吨,影响发电量80亿千瓦时左右。

目前,宁夏、安徽、陕西、浙江省份电厂均不同程度出现了存煤不足的情况。

牛奶价格突击上调
近期可望维持稳定

□新华社记者 殷丽娟

1月15日,发改委公布了《关于对部分重要商品及服务实行临时价格干预措施的实施办法》,但各地具体的价格干预举措出台还有一个“时间差”,而在乳业龙头企业带动之下的新一轮涨价已经在1月15日前后完成。

据了解,北京市场蒙牛常温纯牛奶从1月16日起开始涨价,伊利常温纯牛奶也跟着上调,两个品牌产品价格上调幅度达10%。三元牛奶1月10日刚刚上调零售价,最近两周没有再调整。业内人士分析认为,企业集中上调成品奶价格的主要原因是原奶价格上涨和奶源紧张。由于国家派出了价格检查小组奔赴各地检查价格情况,将对居民生活重要商品价格上涨起到抑制作用,预计近期成品奶价格不会再有大的波动。

常温牛奶普涨10%~20%

记者1月19日在北京椿树园蔬菜市场发现,蒙牛塑料袋装纯牛奶每袋价格从1.4元上涨到了1.6元。据售货员讲,他们18日接到通知,要求19日所有蒙牛常温系列纯牛奶全部上调价格,220ml纯牛奶一袋涨了0.2元。记者又赶到沃尔玛宣武门超市牛奶销售柜台,发现蒙牛242ml高钙纯牛奶每袋标价已经从1.8元变成了2.1元,蒙牛特伦苏奶(250ml×12)由48元涨到了54元。记者发现盒装(250ml)蒙牛纯牛奶价格也由2.5元涨到了2.7元。

记者从北京蒙牛公司了解到,蒙牛所有规格的常温牛奶从1月16日起开始涨价,平均上涨20%左右。21日,记者从超市了解到,伊利常温纯牛奶价格也同步上调了10%。

成品奶价格一年上涨近50%

2008年1月前后,所有品牌纯牛奶、酸奶以及奶制品相继上调价格。在沃尔玛宣武门超市牛奶销售区,一些选购牛奶的顾客对牛奶涨价议论纷纷。据消费者反映,三元牛奶不到一年涨了三次,精品纯牛奶每袋从1元涨到1.5元,三元纯牛奶和早餐奶也从0.9元涨到1.4元,涨了50%。身穿蒙牛促销服装的女促销员对记者解释:“涨价是因为奶源紧张,再说现在啥都涨价了,牛奶再不涨价企业就赔本了。”

企业突击涨价

1月15日,国家发改委宣布启动临时价格干预措施。发改委还特别点名要求方便面、食用油、乳制品行业12家龙头企业提价前须申报,伊利股份、蒙牛乳业、光明乳业和三鹿集团4家乳品龙头企业被点名要求申报。一位不愿透露姓名的专家对记者说,价格问题特别敏感,国家出台任何政策都要慎之又慎,做到未雨绸缪。而这次发改委发布启动临时价格干预举措,地方并没有同步制定临时价格干预举措,导致企业赶在地方价格干预措施还没有出来之前突击涨价。记者从北京市发改委了解到,目前,北京市还没有出台临时价格干预的细则或者措施。

原奶供应紧张

2007年中期,农业部有关负责人在分析奶业形势时说,全国约40%的奶牛养殖户出现不同程度亏损,奶牛养殖收益每头平均比2006年减少1500元,一些地方甚至出现了“倒奶杀牛”的现象。“如果不采取有效措施,奶业生产有可能出现类似生猪生产大幅波动的情况。”这个预言到了2007年底便成了现实,牛奶价格涨声一片。

据了解,从2007年8月开始,原奶开始供应不足,企业争抢奶源,造成收购秩序混乱,原奶收购价格大幅上涨,成品奶零售价也相继上升。北京地区原奶价格从1.8元/公斤上涨到2.5~2.6元/公斤。北京市场三元、蒙牛、伊利三个品牌的奶制品零售价轮番上涨,纯牛奶涨幅在40%左右。

与此同时,奶牛价格也开始上涨。一头产奶量在5吨左右的奶牛价格涨到了6000~7000元,有些地区涨到近万元,较去年初涨了1000~2000元甚至一倍。奶源紧缺导致的企业争抢奶源情况明显。

中国奶业协会的有关专家分析,国际奶粉价格上涨也是推动国内牛奶价格上涨的原因之一。2007年中国进口奶粉大幅度减少,全年进口近7万吨,而2006年的进口量接近14万吨。与此同时,2007年奶粉出口量增加,在2万吨左右,一出一进使国内的奶源减少了很多。从更深层次的原因看,则是没有形成原料奶收购的价格机制,以及没有形成稳定的原料奶供应关系,收奶和卖奶之间关系脆弱。“奶源偏紧时,马上就抢奶。市场稍微平稳一些,奶源比较充足的时候,就拒收、压价。”

有色金属价格上周回落
生产资料市场价格水平持平

据商务部监测显示,由于矿产品、有色金属价格回落,上周(1月14日至20日)全国生产资料市场价格总水平与前一周基本持平。

从大类来看,能源产品、橡胶产品、化工产品价格分别较前一周上涨1.3%、0.5%和0.2%;矿产品、有色金属、轻工原料价格分别较前一周下跌1.6%、1.5%和0.3%。

在监测的主要有色金属产品中,1#铅、1#锡价格分别较前一周上涨1.8%、0.9%;A00铝锭价格与前一周基本持平;1#锌、1#镍、1#铜价格分别较前一周下跌7.3%、4.0%和1.3%。

上周1#铜价格较前一周下跌1.3%。受国际期铜价格下跌的影响,上周国内现货、期货市场价格均呈现震荡下行态势。上海期货交易所铜库存也连续2周上涨,达到2.65万吨,市场库存压力依然较重。商务部预计,本周铜价将继续呈现振荡调整回落的行情。上周1#锌价格较前一周下跌7.3%。(卢静)



三峡电力大动脉宜华线展开抢修

安徽省六安市金寨县近日遭受严重冰雪灾害,三峡电力输出的500千伏宜华直流输电线路部分线段及铁塔严重受损。灾害发生后,国家电网公司迅速派出抢险协调小组赶赴现场,安徽省电力公司及所属单位立即启动一级应急预案,调集人员物资,开展抢修。目前,相关抢险物资已全部准备就绪,电力施工人员和当地群众正在将130多吨物资分批运至海拔700多米的山顶,抢险工作正在紧张有序地进行。

新华社图片

部分矿用机械进口税“先征后退”

停止执行部分矿用机械进口免税政策

□本报记者 周明 北京报道

般应大于10台(套),研制生产初期年销售量可适当下调等。

财政部昨日发布的另一份通知称,自2007年1月1日起(以进口申报时间为准),对国内企业为开发、制造大型露天矿用机械正铲式挖掘机及其关键零部件原材料进口税收政策。

零部件等享税收优惠

通知指出,自2008年1月1日(以进口申报时间为准)起,对国内企业为开发、制造大型煤炭采掘设备而进口部分关键零部件、原材料所缴纳的进口关税和进口环节增值税实行先征后退,所退税款作为国家投资处理,转为国家资本金,主要用于企业新产品的研制生产以及自主创新能力建设。

大型正铲式矿用挖掘机是指标准斗容 $\geq 20m^3$ (测定标准斗容的物料密度为1.8吨/ m^3)的正铲式矿用挖掘机(又称“矿用电动铲”)。财政部规定,提出申请的企业应具备以下条件:具有从事正铲式矿用挖掘机设计试制能力(标准斗容 $\geq 20m^3$);具备专业比较齐全的技术人员队伍;有较强的消化吸收能力和生产制造能力;已有明确的市场对象和用户群。

部分采掘机械停止进口免税

通知还指出,自2008年1月1日起,对新批准的内外资投资项目(以项目的审批、核准或备案日期为准,以下同)进口装机功率 ≤ 2200 千瓦的电牵引采煤机、单电机功率 ≤ 1000 千瓦的刮板输送机和刮板转载机、提升设备、大型破碎站。提出申请享受进口税收政策的企业应具备以下条件:具有从事大型煤炭采掘设备设计试制能力;具备专业比较齐全的技术人员队伍;有较强的消化吸收能力和生产制造能力;已有明确的市场对象和用户群。

部分采掘机械停止进口免税

通知还指出,自2008年1月1日起,对新批准的内外资投资项目(以项目的审批、核准或备案日期为准,以下同)进口装机功率 ≤ 2200 千瓦的电牵引采煤机、单电机功率 ≤ 1000 千瓦的刮板输送机和刮板转载机、提升设备、大型破碎站。提出申请享受进口税收政策的企业应具备以下条件:具有从事大型煤炭采掘设备设计试制能力;具备专业比较齐全的技术人员队伍;有较强的消化吸收能力和生产制造能力;已有明确的市场对象和用户群。

据悉,目前16个重大技术装备关键领域中,财政部已审批通过了纺织机械、盾构机、大型矿用挖掘机和煤炭采掘设备四个大类的关税调整政策,其余领域的关税调整政策也将陆续出台。

通知还指出,自2008年1月1日起,对新批准的内外资投资项目(以项目的审批、核准或备案日期为准,以下同)进口装机功率 ≤ 2200 千瓦的电牵引